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Дэ парт амент ахо вы не здар ма 

лi чыц ца ад ной з са мых ма-

бiль ных служ баў у сiс тэ ме Мi-

нiс тэр ства ўнут ра ных спраў. 

Гэ тая рэ пу та цыя ство ра на 

дзя ку ю чы на ра дам груп за-

тры ман ня. Iх аль фа i аме га — 

апе ра тыў нае рэ ага ван не на 

лю быя па дзеi, якiя па гра жа-

юць жыц цю i зда роўю лю дзей 

або iх ма ё мас цi.

Але з вы гля ду су пра цоў нi кi Дэ-

парт амен та нi чым не ад роз нi ва юц-

ца ад iн шых су пра цоў нi каў ор га наў 

унут ра ных спраў. Сак рэт iх пос пе-

ху — у па ста ян ных трэ нi роў ках i 

ра бо це над са бой.

Пра асаб лi вас цi служ бы рас ка-

заў на чаль нiк Каст рыч нiц ка га 

(го ра да Мiн ска) ад дзе ла Дэ-

парт амен та ахо вы МУС Бе ла ру-

сi пал коў нiк мi лi цыi Аляк сандр 

ЦI ХА НО ВIЧ.

Ра бо чая зме на ў гру пы за тры-

ман ня доў жыц ца 12 га дзiн. Бай цы 

за га дзя пры бы ва юць у пад раз дзя-

лен не, атрым лi ва юць зброю, экi пi-

ру юц ца i пра хо дзяць iн струк таж. 

Пас ля гэ та га яны вы яз джаюць на 

марш ру ты па тру ля ван ня.

— На шы су пра цоў нi кi на вы-

со кiм уз роў нi пад рых та ва ны не 

толь кi фi зiч на, але i псi ха ла гiч на. 

Гэ та да зва ляе iм дзей нi чаць у са-

мых роз ных аб ста вi нах, у тым лi ку 

i не стан дарт ных, — ад зна чае Аляк-

сандр Цi ха но вiч.

У па чат ку снеж ня спра ца ва ла 

кноп ка тры вож най сiг на лi за цыi ў 

ад ным з ганд лё вых цэнт раў Мiн-

ска. Ту ды эк стран на вы ехаў на-

рад гру пы за тры ман ня. Пры чы на 

выкліку ака за ла ся да во лi тры вi-

яль ная: адзiн з па куп нi коў доў га 

вы бi раў са бе курт ку, а ка лi ўсё ж 

вы зна чыў ся, то па спра ба ваў вый-

сцi прос та ў ёй за ме жы ма га зi на, 

не за пла цiў шы за па куп ку. Спра-

ца ва ла ан ты кра дзеж ная сiс тэ ма. 

Ра бот нi кi кра мы спы нi лi па куп нi ка 

i тут жа звяр ну лi ся ў мi лi цыю. Зла-

дзюж ка, у сваю чар гу, вы ра шыў 

ра зы граць сцэн ку: ён лёг на пад-

ло гу i сам са бе вы клi каў хут кую 

да па мо гу. Ме ды кам, якiя пры еха-

лi на вы клiк, ён рас тлу ма чыў, што 

пра глы нуў за вост ра ныя ма не ты. 

Пад пiль ным на гля дам су пра цоў-

нi каў Дэ парт амен та ахо вы яго па-

вез лi на рэнт ген, якi па ка заў, што 

ў страў нi ку са праў ды зна хо дзяц ца 

ме та лiч ныя прад ме ты. Але на вош-

та iх бы ло глы таць, ча ла век так i 

не ад ка заў.

ВI ДЭА ПАД РУЧ НIК 
I IН ТЭР АК ТЫЎ НЫ ЦIР

Кож ны мi лi цы я нер гру пы за-

тры ман ня атрым лi вае но выя ве ды 

ўвесь час, па куль слу жыць. Яму 

трэ ба па ста ян на быць га то вым да 

та го, што ў лю бы мо мант мо жа па-

чац ца су праць ста ян не з уз бро е -

ным зла чын цам.

— На ба зе на ша га ад дзе ла 

ство ра ны са праўд ны ву чэб ны 

па лi гон, — рас каз вае Аляк сандр 

Цi ха но вiч. — Ён скла да ец ца з не-

каль кiх на ву чаль ных мес цаў. Там 

зма дэ ля ва ны ква тэ ра, офiс, бан ка-

мат. Усе гэ тыя пунк ты аб ста ля ва ны 

срод ка мi ахоў най сiг на лi за цыi. Гэ та 

да зва ляе па ста ян на ад пра цоў ваць 

так ты ку дзе ян няў на ра даў гру пы 

за тры ман ня, ка лi па сту пае сiг нал 

тры во гi. Дзей нi чае ў нас i iн тэр ак-

тыў ны цiр — там на шы су пра цоў-

нi кi ву чац ца пра вi лам i пры ёмам 

страль бы з пiс та ле та Ма ка ра ва 

i аў та ма та Ка лаш нi ка ва. У на ву-

чаль ным кла се мы па каз ва ем ву-

чэб ныя фiль мы. Яны пры све ча ны, 

з ад на го бо ку, пры кла дам узор на-

га ня сен ня служ бы, а з дру го га — 

да зва ля юць лепш ана лi за ваць да-

пу шча ныя па мыл кi i пра лi кi. Ство-

ра на i вы дат ная спар тыў ная ба за. 

Тры за лы вы дзе ле ны для за ня ткаў 

на трэ на жо рах, ба раць бы i гуль ня-

вых вi даў спор ту — мi нi-фут бо ла, 

ва лей бо ла, бас кет бо ла.

ДВАЙ НОЕ ЗЛА ЧЫН СТВА 
ДА ПА МАГ ЛI РАС КРЫЦЬ 
СА БА КI

Кi на ла гiч ныя раз лi кi — не ад' ем-

ная част ка ад дзе ла Дэ парт амен та 

ахо вы. У асноў ным служ бу ня суць 

ня мец кiя аў чар кi, алё ёсць i бель-

гiй скiя, у пры ват нас цi ма лi нуа. Час 

ра бо ты са ба кi на ўпрост звя за ны 

з гра фi кам мi лi цы я не ра-кi но ла га. 
Су пра цоў нiк му сiць аба вяз ко-

ва вы гу ляць i на кар мiць жы вё лу. 
Марш рут па тру ля ван ня пры гэ тым 

рас пра ца ва ны та кiм чы нам, каб 

бы ла маг чы масць раз на паў та ры 

га дзi ны даць па бе гаць ча ты рох ла-

па му па моч нi ку.

На тэ ры то рыi Каст рыч нiц ка га 

ад дзе ла Дэ парт амен та ахо вы МУС 

раз ме шча ны га да валь нiк служ бо-

вых са бак Мiнск ага га рад ско га 

ўпраў лен ня дэ парт амен та. Яны 

вы ка рыс тоў ва юц ца для ра бо ты па 

ўсiм го ра дзе. Iх мi сiя — не толь кi 

ўзмац нiць на ра ды пад час па тру ля-

ван ня ў скла дзе груп за тры ман ня: 

яны так са ма да па ма га юць ахоў-

ваць гра мад скi па ра дак. Тут аб ста-

ля ва на спе цы яль ная па ла са пе ра-

шкод для дрэ сi роў кi, i што ты дзень 

не менш за ча ты ры га дзi ны кi но-

ла гi пра цу юць над тым, каб кож ны 

рух, кож ны на вык са ба кi пад час 

за тры ман ня зла чын цы быў ад то-

ча ны да аў та ма тыз му.

Про сiм рас ка заць не каль кi пры-

кла даў, ка лi служ бо вы са ба ка да-

па мог абяс шко дзiць зла мыс нi ка.

— У лю тым гэ та га го да ад дзя-

жур на га За вод ска га РУ УС Мiн-

ска на ра дам па сту пi ла па ве дам-

лен не пра тое, што хтось цi раз бiў 

у кра ме шы бу i ўцёк. Да ма га зi на 

не ад клад на вы еха ла гру па за-

тры ман ня За вод ска га ад дзе ла 

Дэ парт амен та ахо вы, — згад вае 

Аляк сандр Цi ха но вiч. — На мес-

цы па дзей вi да воч ца рас ка заў 

мi лi цы я не рам, што лi та раль-

на за дзе сяць хвi лiн да та го з 

акна кра мы вы ска чыў муж чы-

на i па бег у лес. Бай цы тут жа 

ад пра вi лi ся пра чэс ваць ма сiў 

у ра ё не Пар ты зан ска га пра-

спек та. Пры блiз на праз трыс та 

мет раў яны за ўва жы лi ча ла-

ве ка з сум ка мi, якi вi да воч-

на ўця каў. Пра гу ча ла па тра-

ба ван не спы нiц ца. Муж чы на 

па пя рэ джан не пра iг на ра ваў. 

У вы нi ку яго за лi ча ныя се кун ды 

да гна ла аў чар ка. Пас ля вы свет-

лi ла ся, што ў сум ках зна хо дзi лi ся 

тры бен за пi лы на агуль ную су му 

больш за 2,5 ты ся чы руб лёў. А наш 

ге рой ака заў ся ра ней су дзi мы.

У кан цы лiс та па да ў Пер ша-

май скае РУ УС Мiн ска звяр ну лi ся 

су пра цоў нi кi ад ной з ша ур мен ных. 

Яны па ве да мi лi пра тое, што хтось-

цi ўзла маў акно ў ра бо чым па мяш-

кан нi. Ад туль знiк лi элект ра чай нiк, 

грыль-печ i... уся вы руч ка. Па мяш-

кан не бы ло аб ста ля ва на сiс тэ май 

вi дэа на зi ран ня. За пi сы з ка мер 

сы шчы кi вы ву чы лi вель мi хут ка, 

склаў шы парт рэт мер ка ва на га 

зла чын цы. На мес ца раз бi раль нiц-

тва тым ча сам пры быў кi на ла гiч ны 

раз лiк. Служ бо вы са ба ка Аза тут 

жа ўзяў след i па цяг нуў за са бой 

гас па да ра. Больш за паў та ра кi-

ла мет ра ня мец кая аў чар ка iш ла 

па сле дзе. На рэш це, па вяр нуў шы 

ў чар го вы двор, ка ля пад' ез да ад-

на го са шмат па вяр хо вi каў мi лi цы я -

не ры ўба чы лi ма ла до га ча ла ве-

ка, што па пры кме тах быў вель мi 

па доб ны да зло дзея, яко га шу ка-

лi. Са ба ка па чаў па да ваць го лас. 

26-га до вы жы хар Мiнск ага ра ё на 

ад пi рац ца не 

стаў. Ён пры-

знаў тое, што 

меў да чы нен-

не да кра дзя-

жу, i вы даў 

усе скра дзе ныя рэ чы, якiя за хоў-

ва лi ся ў ква тэ ры зна ё ма га.

Праў да, гэ тая спра ва ме ла вель-

мi не ча ка ны пра цяг. У той жа дзень 

уве ча ры ў Пер ша май скае РУ УС 

па сту пi ла яшчэ ад но па ве дам лен-

не аб не за кон ным пра нiк нен нi ў 

па мяш кан не. Гэ тым ра зам га вор ка 

iш ла ўжо аб пры ват ным доме. Гас-

па да ры, якiя звяр ну лi ся ў мi лi цыю, 

рас ка за лi, што нех та пра браў ся да 

iх праз акно, але нi чо га не скраў. 

На мес ца зда рэн ня вы ехаў кi на ла-

гiч ны раз лiк Дэ парт амен та ахо вы. 

Аў чар ка на мя нуш ку Лар на ка тут 

жа ўзя ла след. Яна доў га кру цi-

ла ся па ра ё не, але ў рэш це рэшт 

прый шла... да той са май ша ур мен-

най, пра якую ўжо апа вя да ла ся 

вы шэй. I да лей марш рут Лар на кi 

цал кам су паў з тым, якi не каль кi мi 

га дзi на мi ра ней мi лi цы я не ры ўжо 

прай шлi. Зла дзюж ка за пi рац ца не 

стаў i пры знаў ся, што да та го, як 

за лез цi ў ша ур мен ную, вы ра шыў 

па пы таць шчас ця ў тым са мым 

пры ват ным до ме. Але нi чо га каш-

тоў на га, па яго сло вах, ён там не 

знай шоў i та му для ўзба га чэн ня 

вы браў ужо iн шы аб' ект.

Уво гу ле са ба ка для мi лi цы я не ра-

кi но ла га — гэ та перш за ўсё ба я вы 

ся бар. Яшчэ шча ню ка мi жы вё лы 

штат на за ма цоў ва юц ца за кi но ла-

га мi. Яны мо гуць жыць або до ма ў 

сва iх гас па да роў, або ў га да валь-

нi ку. На жаль, пра цоў ны век са ба кi 

ня доў гi — «пен сiя» для iх на стае 

ва ўзрос це вась м–дзе ся цi га доў. 

У 80 % вы пад каў ча ты рох ла пых 

на пар нi каў за бi ра юць са бе да до му 

кi но ла гi, з якi мi яны нес лi служ бу. 

Ка лi ж та кой маг чы мас цi ня ма — 

са ба ку пе ра вя дуць на вар та вую 

служ бу на ахоў ных аб' ек тах.

СЛУЖ БА — ДНI I НО ЧЫ
Ле тась на ра ды груп за тры ман-

ня ад дзе ла вы бы ва лi па сiг на лах 

больш за 10 ты сяч ра зоў. Коль-

касць вы ез даў па кра i не i ўво гу ле 

пе ра сяг ну ла праз паў мiль ё на. Але 

цi заўж ды гэ та вы ключ на спра цоў-

ва юць сiг на лi за цыi?

— На са мрэч, не, хоць яны i скла-

да юць пе ра важ ную боль шасць вы-

пад каў, — ка жа Аляк сандр Цi ха-

но вiч. — Але тым не менш за тры-

ма на больш за 1800 зла чын цаў, 

якiя не толь кi ква пi лi ся на ахоў ныя 

аб' ек ты, але i па гра жа лi жыц цю i 

зда роўю мiр ных лю дзей. Пры чым 

толь кi за пер шы квар тал гэ та га 

го да на шы бай цы абяс шко дзi лi 

240 зла мыс нi каў. Час цей за ўсё 

на го дай для ба я во га вы ез ду ста-

но вяц ца дроб ныя кра дзя жы, ра-

ба ван нi, ху лi ган ствы, раз боi. Але 

ёсць i iн шыя пры чы ны — на прык-

лад, ад клю чэн не элект ра энер гii, 

па жар i на ват па мыл ко выя дзе-

ян нi гас па да ра па мяш кан ня. Гэ та 

зна чыць, ён увай шоў у ква тэ ру, а 

з сiг на лi за цыi зняць яе за быў ся. 

Цi, на прык лад, яго хат нi га да ва-

нец так пад рос, што па тра бу ец-

ца пе ра на лад ка сiс тэ мы, каб яна 

спра цоў ва ла на больш га ба рыт ны 

аб' ект.

Ня рэд ка на шы су пра цоў нi кi 

вы яз джа юць у мес цы, дзе бы вае 

шмат лю дзей. Гэ та перш за ўсё 

кра мы i ганд лё выя цэнт ры, дзе пе-

ры я дыч на ўзнi ка юць кан флiкт ныя 

сi ту а цыi i здзяйс ня юц ца дроб ныя 

кра дзя жы. Шмат спрэ чак i ча сам 

на ват бо ек ад бы ва ец ца ў за баў-

ляль ных уста но вах, ка лi iх на вед-

валь нi кi доб ра раз га ра ча ны ал ка-

го лем.

БЫЦЬ НА КРОК
НА ПЕ РА ДЗЕ

Доў гiя га ды сiг на лi за цыя пра-

ца ва ла на ступ ным чы нам: пас ля 

ад крыц ця ква тэ ры ў яе гас па да-

ра бы ло пры клад на ка ля хвi лi ны, 

каб па тэ ле фа на ваць у Дэ парт-

амент ахо вы i на зваць ко да вае 

сло ва. Час на мес цы не ста iць, 

i ў кан цы 1990-х бы лi рас пра ца-

ва ны больш на дзей ныя тэх нiч ныя 

срод кi. Ма дэр нi за цыя iх пра цяг-

ва ец ца i ця пер.

— На прык лад, у нас па спя хо ва 

рэа лi за ва ны пра ект па ўка ра нен нi 

аў та ма ты за ва на га ра бо ча га мес-

ца, — пра цяг вае су раз моў ца. — 
Сiс тэ ма да зва ляе гру пам за тры-
ман ня ў рэ жы ме рэ аль на га ча су 
кант ра ля ваць сi ту а цыю на ахоў ных 
аб' ек тах. З яе да па мо гай вы зна-
ча ец ца са мы ка рот кi марш рут да 
мес ца вы клi ку. Су пра цоў нi кi, атры-
маў шы сiг нал тры во гi, ужо ў да ро-
зе мо гуць ска рыс тац ца звест ка мi 
пра ўсе па трэб ныя ха рак та рыс ты кi 
аб' ек та, вы ву чыць яго пла нi роў ку. 
Та кая сiс тэ ма экс плу а ту ец ца ця-
пер усi мi гру па мi за тры ман ня ад-
дзе ла. Па ста ян на аб наў ля ец ца i 
аў та парк. У нас няма аўтамабіляў, 

выпушчаных раней за 2013 год.

Ад ным сло вам, на шу ма ё масць 

ёсць ка му бе раг чы.

Фо та да дзе на 

Дэ парт амен там ахо вы МУС.

Про фiПро фi

КА ЛI АД ЛIК 
IДЗЕ НА СЕ КУН ДЫ


